



东平县戴庙镇东金山村“第一书记”张博韬骑电动车下乡。

俺们村来了“第一书记”

文/片 本报记者 郭静

孔军从未想到，有一天他会回到农村当村里的“第一书记”。

作为山东省交通厅财务处副处长，在机关工作20多年的孔军，三个多月前到滨州市无棣县余家乡观音堂村挂职驻村，成为该村的“孔书记”。

孔军只是万名“第一书记”的一员，自今年初中央部署开展“基层组织建设工程”以来，山东省已选派2.6万名“第一书记”，帮包1.8万个村、社区等基层单位，已有7800多名“第一书记”驻村开展工作。其中，208个省直单位选派了582名“第一书记”打头阵，做示范，到贫困村抓党建促脱贫，一包三年，一年一轮换。

582名省直单位选派的“第一书记”肩负着促脱贫的重担，更被寄予增强农村基层组织凝聚力和影响力的希望。三年之后是否能达到预期？从上到下，皆拭目以待。

进了村就是一家人

6月14日早上6点，孔军就起床了，简单洗漱一下出了门。每天先去观音堂村转转，这已经成了他驻村之后的必修课。

观音堂村离镇中心不远，步行不到20分钟。路上遇到几个骑着电动车下地干活的村民跟他打

招呼，他笑着回应。有时遇到不太熟悉的村民会停下问他，“你是从省里来的书记？”他就跟对方寒暄几句，拉拉家里的情况和需求。

这是他调研的方式之一。“入户摸底调研有时候不太现实。”孔军说，正值夏天，农村又多是留守老人、妇女和儿童，农忙的时候，白天家里没人，“只能抽一早一晚的时机，遇到谁就跟谁拉拉。这样时间长了，村里的情况也就摸得差不多了。观音堂村位于无棣县东南部，距县城约30公里，村里421户，1266人，主要是农业，村集体收入每年2万多元……”他扳着手指一一道来，村里各种情况了然在心。

观音堂村党支部书记尹玉彪开玩笑说：“孔书记已经进入角色，成了观音堂村人。”

“彪哥过奖！我来到这村，跟你一样，当然就是这村的人了。”孔军笑着回应。

看得出，私下里这俩“书记”关系很好，一个称其“彪哥”，一个回他“孔哥”。

3月5日，作为省直单位12个试点之一，孔军领队，和省交通运输厅公路局办公室主任科员周衍平、省交通运输厅道路运输局规划财务处副主任科员潘东齐到观音堂村报到。作为试点，他们比4月中旬的省直单位“第一书记”的大规模下村，早了一个多月。在第二批“第一书记”下派中，他们又多了两个“战友”：山东省交通规划设计院市政所副主任孙海波和山东省交通职业学院督导考核组副主任曲平波。同时，帮扶的村增加至5个，每村一名“第一书记”。

刚得知自己被选为“第一书记”时，孔军心里直犯嘀咕，“自己年龄近50岁了，也不求什么提拔重用，另外也没有包村的经验，怎么选我呢？”省交通运输厅厅长贾学英跟他谈了话，“厅长说，农村情况比较复杂，需要有年龄大的，办事妥当的带队。”

后来他知道，省直大规模派出的582名“第一书记”中，他不是年龄最大的，57岁的山东出入境检验检疫局离退休干部处副处长冯来友年龄最大，而最年轻的则只有25岁，处级干部占30%以上。来自机关的240名，占41.2%；企事业单位的208名，占35.7%；高等院校的134名，占23%。582个贫困村集中在枣庄、济宁、泰安、临沂、德州、聊城、滨州、菏泽8市的老区、山区、黄河滩区、盐碱涝洼区、库区，是全省贫困地区中的“硬骨头”。

“不是一个人在战斗”

就在孔军他们在试点村开展工作一个月后，4月7日，他们

2012年4月份起，我省从省直单位选派了582名“第一书记”到贫困村抓党建促脱贫，目前，“第一书记”已到帮包村开展调研、听取意见、制定规划，帮助村民解决实际问题。这582名“第一书记”肩负着促脱贫的重担，更被寄予增强农村基层组织凝聚力和影响力的希望。三年之后是否能达到预期？从上到下，皆拭目以待。

随同所有的省直单位派出的“第一书记”在临沂进行了培训，为期一周。

省委常委、组织部长高晓兵上了第一课，她说：“一次举办近600人的培训班，这在我省这些年的培训历史上前所未有的。”

培训首日，他们到马牧池、孟良崮进行红色党性教育，观看电影《沂蒙六姐妹》和《第一书记》，很多人泪流满面。“这真的是一种真实的感受，没有夸张的成分，身临其境，你就感觉到热血沸腾，老百姓为我们付出了太多，我们付出什么都不为过。”大众报业集团选派的“第一书记”王洪亮说。

“心里涌动着一种激情，想真正为老百姓办点事。”当时已经在村里一个多月的周衍平更有切身的感受，“更重要的是，我觉得不是一个人在战斗，很多情感大家都是一致的。”

培训结束后，省人大办公厅研究室宣传处副主任科员、东平县戴庙镇东金山村“第一书记”张博韬才明白自己肩上的担子有多重。这个80后的“第一书记”有了一种“广阔天地、大有可为”的使命感，“之前对农村的印象只是浮在表层，不知道农村孩子上学连像样的操场都没有，也不知道现在还有很多土坯房，怕下雨淋倒了，得用大木头顶着。”

▶▶ 下转B02版

“愤青”校长上任记

B03·读人

东经124°，搏命的渔船

B04·观察